

这篇大文章，越写越精彩

——习近平总书记江苏考察激励各地坚定走可持续发展之路

近日，习近平总书记赴江苏考察调研，一个“水”字贯穿考察行程，释放出坚决贯彻新发展理念、转变发展方式的强烈信号。

习近平总书记的重要讲话激励着各地干部群众加强生态文明建设的决心和信心，从做好“水”这篇大文章入手，把保护生态环境摆在更加突出的位置，推动经济社会高质量发展、可持续发展。

话长江之水

【总书记说】走出一条生态优先、绿色发展的新路子，为长江经济带高质量发展、可持续发展提供有力支撑。

【群众感受】“我23岁嫁过来，就住在江边。后来，江边的码头、工厂多起来，家附近就有硫磺码头、水泥厂、油厂等，衣服头天晚上洗好晾好，第二天就变黄变灰了。”今年75岁的江苏省南通市崇川区狼山镇街道临江社区居民赵荣娟说。

南通市区南部的黄泥山、马鞍山等五山临江而立，曾经危化品码头、散货码头、集装箱码头等星罗棋布，带来污水、扬尘等一系列环境污染问题。

保护修复五山及沿江地区生态，成为当地百姓的共同呼声。

2016年，当地开始整治沿江地区生态环境。“码头搬走了，工厂关闭了，种上了树，江边变成了公园。”赵荣娟说，“每天早上我和老伴沿着江边散步，满眼是绿色，空气好得不得了。江边鸟也多了，曾经消失的江豚现在时常能看到。”

【落实举措】长江大保护是近年来沿江省市生态环境治理的突出任务。

近年来，南通市开展五山及沿江地区生态修复保护，全力清除入江污染。南通市委书记徐惠民表示，我们一定要牢记总书记嘱托，继续做好长江水域退捕工作，更好保护长江生态环境，同时积极融入长三角一体化建设，以生态环境的改善推动经济社会高质量发展。

话城市之水

【总书记说】建设人与自然和谐共生的现代化，必须把保护城市生态环境摆在更加突出的位置，科学合理规划建设城市的生产空间、生活空间、生态空间，处理好城市生产生活和生态环境保护的关系，既提高经济发展质量，又提高人民生活品质。

【群众感受】和伙伴们一起划着皮划艇，巡护船房河，在入滇河口赏夕阳西下，这是昆明“市民河长”陈嘉佳每个月最期待的美好时光。

“小时候，父亲经常带我去滇池游泳。但后来滇池以及上游河流污染越来越严重。”他说。

让陈嘉佳欣慰的是，经过多年治理，滇池水质明显改善，2019年全湖水质为Ⅳ类，这是滇池水质连续第二年达到同等水平。

作为滇池主要入湖河流之一，陈嘉佳巡护的船房河如今两岸绿柳成荫，河水清可见底，成了昆明城内最美的河流之一。

【落实举措】水，是一座城市的灵魂。水环境治理得好不好，直接关系到

群众的获得感和幸福感。

昆明市滇池管理局副局长吴朝阳说：“量水发展、以水定城”，昆明市提出把水资源、水生态、水环境的承受力作为经济社会发展的刚性约束。要落实总书记关于‘建设人与自然和谐共生的现代化’的要求，让更多市民可以在河边跑步，在河里划皮划艇。”

话运河之水

【总书记说】希望大家共同保护好大运河，使运河永远造福人民。

【群众感受】扬州是中国古运河原点城市，也是长江经济带和大运河文化带交汇点城市。

扬州市九龙花园社区居委会主任颜扣华家住运河三湾生态文化公园附近。

“我亲身感受到这里的变化。”颜扣华说，过去这里的河水是黑的，居民的生活垃圾都倒在河边，附近还有一些小企业，环境很差。

2013年开始，政府着手整治大运河沿河环境。“现在空气清新，水也很干净，环境好了！”她说，“对于我们喜欢锻炼的人来说，家门口就有了自己的公园，很有幸福感。”

【落实举措】扬州依水而建、缘水而兴、因水而美。江苏省扬州市蜀冈—瘦西湖风景名胜区党工委书记汤卫华说，我们要按照总书记要求，今后一定要注重以生态文明建设作为优先考虑，做好文化保护传承和利用，让市民更加了解、喜欢大运河文化遗产。同时，借助生态环境优势，进一步实现产业转型升级，大力发展休闲旅游和现代工业。

话北调之水

【总书记说】党和国家实施南水北调工程建设，就是要对水资源进行科学调剂，促进南北方均衡发展、可持续发展。

【群众感受】“家里现在吃的自来水就是长江水，直接烧开泡的茶水又香又甜，没有原来的咸涩味了！”河北省邯郸市魏县石辛寨村民马兵堂谈起南水北调中线工程对自己生活的影响赞不绝口。

河北供水有限责任公司邯郸管理处郭河管理所所长杨波说，南水北调中线干线和配套工程的通水，让优质甘甜的长江水流入寻常百姓家。到2019年底，当地一百多万农村居民彻底摆脱了高氟水、苦咸水的困扰。

他说，“南水”虽好，用起来也要“精打细算”，节约使用。邯郸通过蓄存、置换、回补等多种方式，数次对溢阳河和生态水网进行补水。河水重现鸭绿鱼翔、水清岸绿最美的喜人景象。

【落实举措】一泓清水，来之不易。

湖北省十堰市委常委、常务副市长刘荣山说，作为南水北调中线工程丹江口水库大坝所在地和核心水源区，我们要牢记总书记的殷殷嘱托，坚持调水、节水两手都要硬，加强水资源监管，同时要强化水环境治理，推进水生态修复，确保一库清水永续北送。

（执笔记者：高敬 参与记者：朱国亮 邱冰清 郭雅茹 庞明广 李伟）
（新华社北京11月15日电）

习近平《在浦东开发开放30周年庆祝大会上的讲话》单行本出版

新华社北京11月16日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在浦东开发开放30周年庆祝大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。



我国提前完成全年城镇新增就业目标任务

新华社北京11月16日电（记者 陈炜伟 戴小河）国家统计局新闻发言人付凌晖16日介绍，1至10月份，全国城镇新增就业1009万人，提前完成全年目标任务。10月份，全国城镇调查失业率为5.3%，比9月份下降0.1个百分点，就业形势总体稳定。

付凌晖当天在国新办发布会上介绍，10月份，我国统筹推进疫情防控和经济社会发展积极成效持续显现，国民经济运行延续稳定恢复态势。

从生产来看，工业平稳较快增长，10月份全国规模以上工业增加值同比增长6.9%，增速与9月份持平。10月份，装备制造业增加值同比增长10.8%，快于规模以上工业3.9个百分点。服务业加快恢复，10月份，全国服务业生产指数同比增长7.4%，增速比9月份上升2个百分点。

从需求来看，市场销售持续回暖，10月份，社会消费品零售总额同比增长4.3%，比9月份加快1个百分点，餐饮收入月度同比增速由负转正。固定资产投资稳步回升，1至10月份，全国固定资产投资（不含农户）同比增长1.8%，比1至9月份加快1个百分点。此外，货物进出口保持增长，贸易结构持续优化。

付凌晖表示，总的来看，10月份国民经济持续恢复增长，“六稳”“六保”任务落实成效进一步显现。但也要看到，全球疫情蔓延在欧美等国家造成二次冲击，进一步迟滞世界经济复苏进程；国内经济仍处在恢复进程中，经济全面恢复仍面临诸多挑战。

第十二届“全国文化企业30强”发布

新华社北京11月16日电 11月16日，光明日报社和经济日报社在北京联合发布了第十二届“全国文化企业30强”名单。中国出版集团有限公司等30家企业进入行列。从本届“30强”企业有关情况看，骨干文化企业坚持把社会效益放在首位、实现社会效益与经济效益有机统一，总体规模实力进一步提升，市场竞争力和盈利能力持续稳定增强，体现了文化企业良好的发展势头。本届“30强”2019年度

合计主营收入4346亿元、净资产5519亿元、净利润503亿元，三项指标均创历史新高，分别比上届“30强”增长4.4%、51.8%和10.3%，且净资产首次突破5000亿元大关，净利润首次突破500亿元大关。

为鼓励文化企业深化改革、加快发展，光明日报社和经济日报社按照鼓励先进、支持创新等原则，继续发布了“30强”提名企业，对中国对外文化集团有限公司等20家企业予以提名。

我国外观设计专利年申请量达71.2万件

新华社南京11月16日电（记者 张泉 刘宇轩）记者从第十六届中国（无锡）国际设计博览会上获悉，我国外观设计专利2019年申请量已达71.2万件，我国不断加大对外观设计的保护和运用力度，促进“中国制造”向全球产业链、价值链高端跃升。

“好的设计，不仅可以提升产品的功能、品质，而且可以增加产品的吸引力和附加值，甚至还可以创造新的市场需求。”国家知识产权局局长申长雨表示，“中国制造”正在向“中国创造”“中国设计”“中国智造”转变，制造业越来越重视设计在产品研发和市场营销中的重要作用。

近年来，我国持续加大外观设计保护力度。修改后的专利法将外观设计专利保护期限由10年延长至15年，同时明确了给予局部外观设计专利保护；目前我国已设立的40家知识产权保护中心和22家快速维权中心，都可以开展外观设计的快速授权、快速确权 and 快速维权服务；同时，我国积极推进加入《工业品外观设计国际注册海牙协定》，这将帮助中国企业在全球更加便捷地获得外观设计保护。

同时，我国采取一系列措施，大力促进外观设计创造和运用，并先后在无锡、郑州等地设立了工业设计和创意产业园区，作为国家知识产权试点示范园区，引领创意设计产业高质量发展。

严格运输工具消毒！进口冷链食品物流疫情防控技术指南出台

新华社北京11月16日电（记者 魏玉坤）近日，多地通报在进口冷链食品外包装或环境中检出新冠病毒核酸阳性。记者16日获悉，交通运输部日前印发《公路、水路进口冷链食品物流新冠病毒防控和消毒技术指南》，明确了进口冷链食品装卸运输过程防控要求和消毒要求、从业人员安全防护要求及应急处置要求。

指南要求，从事进口冷链食品装卸运输等环节的公路、水路冷链物流企业、港口码头、货运站等经营单位要严格按照要求做好新冠病毒防控和消毒工作，坚决防止新冠病毒通过冷链物流渠道传播。

一是要加强从业人员防护，切实保障冷链物流一线工作人员自身安全。严格做好港口作业人员以及司机、装卸工、船员、引航员等冷链物流一线工作人员的安全防护，做好人员

体温监测、安全防护用品配备、定期核酸检测及消毒等工作，切实保障一线工作人员安全，防止感染风险。

二是要严格运输工具消毒，坚决防止病毒通过交通运输渠道传播。组织或委托有资质的消毒单位，对进口冷链食品运输车辆、船舶、冷藏集装箱内壁等运输装备进行定期消毒。

三是要落实信息登记制度，为冷链物流疫情防控追溯提供有力支撑。严格执行信息登记制度，如实登记货物、车船、司乘人员（船员）、装卸货及收货人信息等。

四是要做好突发事件应急处置，坚决切断冷链物流病毒传播途径。制订新冠肺炎疫情应急处置方案，对进口冷链食品或包装物检出新冠病毒核酸阳性的，企业应迅速启动应急预案，按照疫情防控要求，及时有效处置。



“上季甜玉米下季大白菜”种植促增收

近年来，河北省唐山市丰润区鼓励农民采取“上季甜玉米下季大白菜”的种植模式，发展高效农业，促进农民增收。目前，采取此模式的种植面积达1.5万亩。

11月16日，唐山市丰润区白官屯镇的农民在田间收获大白菜。

新华社记者 杨世尧 摄



杜绝“奇葩证明”、办事不用来回跑、规范执法都说好……建设法治政府一直在努力

新华社记者 熊丰 刘奕湛

当你与一些部门打交道，不用为开“奇葩证明”而头疼；当你办一些事情，第一反应不是去哪个窗口，而是寻找网站、APP、应用程序；当你路遇“教科书式执法”，看到执法人员有理有节，忍不住拍上一段上网分享……

桩桩小事中，你是否感受到这些发生在身边的“小变化”？而这一切，就源自法治政府建设。

曾经的“奇葩证明”，不用开了

办出境手续要“证明你妈是你妈”，兑换破损钞票要证明“非被人为故意破坏”，去派出所开“无犯罪证明”要证明你需要这份证明……

面对这些“奇葩证明”，你是否曾“跑断腿”“磨破嘴”？

从方便自己“要证明”，到方便群众“减证明”，这些年来，各部门为清理各类证明事项做了大量工作，截至2019年底，共取消证明事项13000多项。

一万多项证明，是怎么取消的？梳理起来一般有“三招”。

一是梳理证明清单。各部门向群众列清楚“不开”和“可开”两张清单，证明事项“开不开”“由谁开”“怎么开”，办事窗口和老百姓都做到“心中

有数”；

二是简化办事流程。有关办事单位梳理办事手续，凡是法律没有依据的证明和盖章环节一律取消，只向群众要确实该证明的“证明”，从源头堵住“证明泛滥”；

三是提高信息化水平。为了应对“这边不开了”，“那头还在要”，各部门打破“壁垒”，联结信息“孤岛”，用电脑“点击”代替群众“跑腿”。

就在前不久，国务院办公厅印发《关于全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制的指导意见》，标志着证明事项告知承诺制将在全国全面推开。

今后，行政机关在办理有关许可登记等事项时，不再索要证明，而是将证明义务、证明内容以及不实承诺的法律责任一次性告知申请人，在其作出书面承诺后便直接予以办理。

从清理“奇葩证明”到推广“告知承诺”，法治政府建设抓铁有痕，相信未来老百姓会有更多获得感。

办很多事，不用跑了

在浙江很多医院新生儿服务站办理窗口，新生儿父母只需填写一张《新生儿联办事项申请表》，提供身份证、

户口簿、结婚证等4份常规材料，不到1个小时，就能办结7个政务事项。

出生医学证明、预防接种证、新生儿户籍登记、城乡医保参保、城乡医保缴费、市民卡、产妇生育保险待遇申领，以往这7个事项要在6个部门办理，前后需提交24份材料。

这几年，“简化办、网上办、就近办、移动办”越来越多，老百姓享受到了真正实实在在的实惠。

办普通护照、往来港澳通行证等出境证件，补办身份证，考小汽车驾驶证……原来要回户籍地办，现在人在哪儿，就在哪儿办！

新生儿落户、居住证在线申报……过去要跑好几个部门，现在拿出手机就能办！

下一步，“放管服”改革继续升级提速，“只进一扇门”“一个窗口通办”还不够，将努力做到“只上一张网”“能办所有事”。

“教科书式”执法，常见了

“第一次警告，把驾驶证拿出来；第二次警告，把行驶证拿出来；第三次警告，把驾驶证拿出来。”面对民警的三次警告，当事男子仍拒不配合。

“重要的事情说了三遍后，民警使

用警用催泪剂，提示周围无关人员避开，对男子用警棍制服并强制带离。”这段上海警方“教科书式”执法，引得网友纷纷评论。

曾经，时常出现的高铁、飞机“霸座”和城市养犬治理过程中发生的阻挠执法、抗拒执法、执法疲软等问题，让公众对严格规范执法的呼声越来越高。

《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》和《法治政府建设实施纲要（2015年-2020年）》对全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度作出了具体部署。

如今，执法不规范、不严格、不透明、不文明以及不作为、乱作为等突出问题正得到解决。“严格、规范、公正、文明”的“教科书式”执法，成为老百姓常能见到的身边事。

不只公安机关，市场监管、生态环保、文化市场、交通运输、农业等领域行政执法体制机制都在不断完善。

展望2035年，我国将基本建成法治国家、法治政府、法治社会。在这一推进过程中，依然存在一些需要加快解决的“堵点”“痛点”“难点”，但为了你的获得感，法治政府建设一直在努力！

（新华社北京11月14日电）